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NSh513 Utappliluninpljugh nuouarnforbn dwé Jlpnghlior
UULULNSPUL UUETBUUSPTUSNRU

(. Unwplpywy, L.Unwpljjuu

Utwinghuyh (uwy@ Jhpumnypymup numdiwuwy  gnpopupuwgnid  htwpudnpnigyma L
unbinond numdtwljuwy Wniph wydbih dwwshiih U Juymt jmpugdwyp, pwuh np wawnghwt
hwéwu b wuouwhndmd ghnbihpuliph b hdnnyeymuttiph hwdwlupgh dnwdnp mbnuthnjunid
hwyinth opytifinhg thuwnpynn opyGljinhu:

Uuwnghuyh niph dwupt’ npyliv ghnuiut dwuwsnnnipyut UGpnnh, Junub] Gu pumn
hwyinuh ghntwlwuubp: Ujuwbu, Ghuipp wpnwhuygynb) £ hbinbyw) gounnnnigyniup. «Gu udbiih
owwn Junwhnd Gl wiwnghwybpht, hd wdbiwhwduwunwphd numghgubiph: Upwyp ghnbi@
punipjw pninp quimmnuhpubipp b upwg supbitnp £ wphwdwnbipy:

Stwnwpnpphn £ nhwnbiy, 80 husugliv dwpnhl, Gppbida sujunbing nu, Jhpuemod G4 wbwnghwt
qhuninieyul muwpplp puwqudueuipmd, pan npnid hwdwiu Gpn puwquefuimtitint £, npnug dhol
nuwpynid | wiwnghw, pwhnd Go twljuunpbio:

Upliup, np hunnijghwt, nlinnjghwt U wiwnghwt ny Jhugt qhnwluwig nunidw-
uhpnigyut dnwhwiqudwy hhdvwliwu dubp 6y, wy) wwb Jwpbdwnhljugh nungdwu wpynt-
vwdtin  dbpnnubp: Unwonnmipyuy  (numgdwy) pupwugpnid  hunnijghwdy, nlnnijghwt b
wiwnghwt hudwgnpowlignid G wybpw ulipm, np pwtg dwuhy junubi] wnwudho-wnwudh
hdwumn muh vhuy@ wyn hwuugnieymiabph Jwipuipfhn niund@auhpnipyuwt dudwbol:

Nuinnnnipymuatiph nuuwljupguwut £ ninnduo ULb.Miidndh wp fuwminnieyniap, npnbin aw
uynud £, np gwuwnputiphg dnwhwiquwy wugdwy pninp wpunwonidulinp Juipbijh £ pudwly
bpynt fudph: Upwughg wrwohtinmd wewpuwubiph nuubipp, npnig Jbipwptipdnd 69 Swjuw-
nuiubipp b dnnwhwagnudp, hudwwnmtintih G4 Unwdt) bu, nputghg dbp hwunhuwamd E djnah
Gupunuu: Uyny [udpht Gu Jopwplipdnid hannijghwy b glinniljghw, npnup Jupbih £ uwhdwob
htinlyw pumntipny.

w) Mipnighwé Jmwhwugmd b, npp Jipowpbipmd £ wy wowpjuatiphy, npnup nnipu sGu
quihu wyu wewpuwuiph pewiwljutiphg, npnug dwuht unudnid b bwjuunpyuubiph Jbe:

p) Papmlghwé dnwhwugnid b, npp JGpuwpbpmd £ wdGrh jug@ ppewtwling wewpuubnh,
pw ph junuynid k Gwuwnpyuatiph dbg:

Ujnu Judph wewpubpp, npntp Jtpuwpbpmd 69 wjownpu@lippht b Junwhwbqdwn,
wnwppbp Gu:

q) Ubunghurs yinwhwugnid b, npp Jipwpipnd | ny wyt wewpuubpht, npnug dwuht
funuynid & Gwjuwnpyu uipnud:

Utmnghuyh Enypgymén L Gpor inliuarliélipn

Unwhwiquwy Juplnp mbivaluliphg Y wyuwbu ngduwo npunnijnhy dnwhwugnud
(juwn. traductio-nfinuthnjunid), nph nbupmd punhwapnieywt wunhdwu maligng Gpine b wydbrh
nuwnnnnipynuutiphg wagunid Gu Unp nunnnnipyw’ punhwapniyeywy unyy wunhdwuny:

Ophtwly, nhgnip a-4, b-4 b C-4 npny hpuwfwd pytp G4, a>b (wrwehtt nunnnnipma),
b > ¢ (Gpypnpn npunnnnigym), a > ¢ (anp punnnnipymub k):

OpEhunbbEn OpjeLunbEnh huwunlnepnlbbspp Junwhwiligned
A a b o d..
x=d:
A a & ¢ x ..

Spunnijghuyh  Engeymitp’ npuliv himwgnindwy  Ubpnn, Juywumd £ apwind, np,
pugwhuynlng bpn opjijnuliph “dwinmpmup npnpulh weismpyudp, Juunwpnd Gup
dnwhwignid uyn ny® opytifmuliph dwunyeyuwt dwuhy wy] wnbsnyeyudp Lu:
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Spunnijinhy] dnwhwuqiwy Jupbnp nbuwfuiphg L wownghwu (hmuwpbt analogia-
hudwyuwnuuuwinipymy, sdwingeymu): Uuwnghwt dwlwsnnnipyut (hwpdlip wpnynmawytizn
typhuwnhly gnpohp L:

Cun wiwnghuyh' dnwhwignid@lipp Junbith t wpnwhwynb) ujubdognd.

QCun wuwnghuyh' dnwhwaquwy qhwnbjhputipp, npnup unwgynid Gu npnpwlfh opyljinh
(Unnlith) nphuiwpynuidhg, wbnuithnjumd G4 niphp, phs  nmumdbwuhpduwo  (phy dwwnglijh
niunidawuppnipyu@ hwdwp, phs wbuwaliih b wy) opiftn’ pun npnpwilfh hdwuwnh: Cuwn
wawnghuyh® wdjur §nuptim opjijinh dwuht dnwhwignidp fpmid £ punhwopogbe  Jhoygo
huJuwluwy punypuwqhp, wt hwinhuwind  qhnwlwy hhunplqh wnpmipttiphg Jbip b
fuwnnud £ uiplinp nbip ghnwuwy huynawgnponyeymuatiph hwdwn: Swuljwawih b, np ny pninp
udwinyeymutlint 6t wiwnghw: Pwuwunlindop, hwdbdwnbing wneluwy ownhlfh htitn, ufjuwnh
nith npnpuljh vdwinyeymu wnelur b dwnhih qbintiginipyua thol, putwumbinop hiinnt k Upwtg
uhol wiwnghw wuguguliinig: Uuwnghwy ghnwljuwy niumd@wuhpnipyut wdivwnwpudud
alubiphg dtGu t: Uuwinghugh juyt fhpwenyeyniup hwdwle hitnwgnuunnhy pbpnid b pwwn Gud phy
GUupnuwiudwt  Gupunpnipyut  nuniduwuhpdnn  opyijnnh  hwnnipymtubiph  dwruhy, npnup
htimwquynmd Jupnn 64 hwunwndtip Juy dundtip thnpdh Jud wytijh uhun puunnnnigymiaabph
oqunipjudp: Uyuwghuny, hdwuwm muh junuli] «oguuuljupy b «Juwuwupy wawnghwubph dwuh@:

Nnutiv «Jowuwup wawnghwghy ophtwl]” putwnpiitp Jbpowdnp gqnidwph hwnlnie-
yubtiph wtinuthnjunudp widting gnudwpijhtliph: Uhw ph huswhuh «wprymibpbiph» uplih t
hwaqhl, dwubwynpuwgbiv, Geli Ghpwntitp 4pJwd wiwinghwi pwpph gnidwpp qunabijne hwdwp:

S=1-1+1-1+1-1+...:

wr) oqunytiiny mwppbhpnipyuwy gniduwpdwy hunnyeynithg” JunwiwGp.

S=(1-1)+(1-1)+(1-1)+..=0+0+0+..=0:

p) oquytiiny twpplipnipywy hwudwy hunnieynmithg' Junwiwip.

S =1—(1—1)—(1—1)—(1—1)—(1—1) =1-0-0-0..=1:

q) oqunytiiny gnidwiph gmgnprujuys hurnnyeynithg” Junwiwgp.

S =1—(l—1+1—...), qud S=1-S, npulinhg 2S=11 S=1/2:

Swujuivarh k, np wyuwnlin oqunuugnpoyud wuwnghwt wpnupugyuo sk, surthuquug unp
npululwg  nwpplipneyut wnjugnigymup  Jipewdnp b wudtpg gmdwpuliph dhol
Uwpidvunhuynid vwhdwiwthwlmd | puwig wiarng huwnlnigyniaubph phyp:

Ubmynghwti dmpplidarnpljogh niunigdwé gnpopépragnid

Uuwplidunhjuymd niunigdw@ gnpopupugnid niunighsgp whinp £ undnpnnulipht ntuniguth
hupunipnyt Juunwpbint fnmwhwignid pun wiwinghwygh:

Unydnpnn@bipp winp E hwujuwiwdy, np wuwnghuynd uinwgduo dnwhwugniudp uuwhwagnid
. hhdbwynpnud, npndhtinml pugumJuwio sk, np wy@ (huh Gbnd: Ophuwl, huynth £ hwyjnwbhy, pun

nph, Geli phyp pwdwiynid t 2-h b 3-h, woqu wyt pudw@ymd
S uwl 6-h: ‘Unyy wiwnghuyny unynpnnp dbwdnpnid & 27-h

pwdwudwy hwynwihyp, wyuhupy, Gel phyp pudwuynmd t 3-h
4, L 9-h, wyuw wyt pwdwidmd t vwlb 27-h, unwgytig Ylind
. wnweuwnnniiniyu: bpnp, 63-p pwdwudnmd £ U 3-h b 9-h, puyg
4 : sh pudwuymd 27-h:

A &hywn b [y wuwnghuyh Jhpwenipyniup
dwpbidwnhjuynid hrwpunpnieyniy L umnbinonid
upuwlipnubph §nndhg nunduwluwy gyniph ynipht b Juym
mupugdwyp,  npndhfnl wiwinghwt  wwuwhndmd E
qhnlbithputiph b hdnnipymiubph npnpufh  hwdwupgnid,
hly. 1 op)ifuliph huwrnnieymuubiph dwynp mbnuthnjunid huymnth

opjiljinhg wuhuywn opjiljinhu: Uyn wuwwmndwneny oquwljup k
huwrinni punpuo Jupdniyeymuttinh fumnwpmd wiwnghugh dbennh fhpummipyudp:

1. Ubmaynghuyh Thpnmprnipeyarts ophéoaly Jlpym oot Gpljprasarhnijeinifhg:

Gpll ninqualymt Ynnpphtwmnught hwdwlupgnid wpduwo k Al(lel), A, (X2 yz) L
A ( A ) ququpulinny Gnwulpniyu, wuw

A,

=

o
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1 Xy 1
SAlAQAS = E X, Y, 1 qud ZSAiAQAS =X Y, T XY+ XY _(Y1X2 T Y. X + y3X1): (1)
X3 Ys 1
Swipg b owgnid, unyyu wawnghuyny Jupn®n Gup hupdb) nienighlyy punwuljwy dwlbpbup,
tplh wpjuo G A, A, A, A ququpttipp A (Xi, yi) i1=12,3,4 Unnpphbwwmalipng (ul.1):
Uljuphg Gpunud £, np unugquo puewalpuwy dwllintiup Junbijh t hwpdb] npogliu Gpnt Gooblniy-
aliph Jwybptiuubph gnidwp, wyuhtpa S AMAA = S ama, Tt S AAA -
X Y ¥ 1
ArAA =X Y2 X Yo B=XY, + XY+ XY, + XY, _(y1X2 T Yo X3 + Yo X, + Y4X1):
X Y Xg Yy 1

2S

Swppnipjut Ypuw Juemgliing ninighl] puqiuwalpynm@ A(Xpyi) 1=12,3,..,n Unnpnh-
twwntbpt mulignn ququpulipnd b hpuuiwgutiing Jwpidwnhjuljwa hupmijghw’ nddun sk
wuqugnigli], np

X W Xy 1 x Y1
Ar A X2 Yo +X Yy L4+ Xy You U=
X Y Xy Yo 1 Xo Yo 1

= XYy +XoYg et Xy Vo X0V = (VX + YoXe o Yo X + Y X) 1 (2)
basutiu mbuunud bap, (2) pw@wdlp (1) pwawdlh wiwngu t:

Gnpotwlul hwpdnid@bliph dudwuwl] npnphstliph wpdbpubipp wbwmp Jopgulip npulfuy
upwuny, nphfnl upwp gnyg G mwhu Gewylpymuubph dwljtipfuuiph dGoneniaubipn:
Miptida ninnighly puquwaluwg dwfbptiup funbih t hwp b hbnbyo) pobwdlng.

S =0,5[XY; +X,¥a oot Xoa Vo %Y = (ViXo + VX +oeet Yoa X +Yo2) |
npntin A (X, Y;) 1=12,3,..,N; puquwiljwl ququph c
Unnpphtiwnubtipt Gu: Uyjughund  pwuwdlbh  wpnwonudp
quunuwnytig wuwnghwyh fhpuwnnyeyjudp:

2. ‘Ynypumgnpmup  ploplilh  whuwngp  Opasuh
mmpmonigyniéni;

Nnipwgnpuup  pUnpbdp  swhwiuwy woisnpmu
nnuialpma  Gewblpwy ondtiph Jhol, npp  hwdwdugy
¢’ =a’+b’:

Nuinnuialpnm@ Gnwuljjuu wuurngp tinwswrth

2S

nwnpwonpnund nnnualyma punwihung ' A ququpnd B ay. 2
3 nupnuilpm@ Grwtlymy chunbpny: Junwnbitp Ywuwnudubn:
Seac =515 Spac =S,7 Sagp =S5 Sgep =S
@lnplnf S* =S +S7+S2:
Unprugnignid: 9pliup A quiquiph ahuntiph wljiptu@tiph §pjawuunhfatiph pumwniuh@’
4S? =h’c?; 4S) =a’c?; 4S. =a’h?*; 2S=BD-m:
Jumnuwnbiup hinlyury dLwrdhnjunieynmiuutipp.
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45% = BD?-m? = BD? (c2 + n2)= BD%c? +BD?n? =
=(a®+b?)c? +4S} =a’c® +b’c’ +4S] = =487 +4S7 +4S7 . S* =S +57+S]:

Unwuguo pwuwdlp c®=a’ +b? pwiwdlbh wawnqu £ pumwthunh hudanp:

4. Pmpméilyymrty Uralflipliuh proéiond Lip npagliu lpooblyooé NEpnéh proimd b wémgng:

Yupnguljw@ opwghpp bwjuwwnmbumd bt Gewlpwy, qmquhbinwqoh, ulinwoh L npn
ninnighy  puwmwulpmuubph  Jdwlbpbuubph  pwbwdlbph  wpnwond:  Ulup  §gnigunpliop
Juduwyuiuwy punwaljuwy dujiptivh pwtwdbh wpnwonidp b apw niuph wdwingeymup Stpnuh
puuwduhiy:

Elinplid: Ninnighly punwaljjuh dwlbiptiup fuptith t hwp by hinbya) pobwadlng:

S :\/A—abcd c0s’0,5(a+ ), nputin A=(p-a)(p-b)(p-c)(p-d); abcdw

punwljuwd Gnnutint 69, huf o U f punwiljw hwljunhp wilymaotpp:
Uwuignmignud:  ©nn - ABCD  punwlyuy by
AB=a, BC=h, CD=c, DA=d; ZABC =¢,
/ADC=p: AABC-hg (4f. 3), Unuhunwtliph plinptivh
huwdwéuy @ fgpbup.
AC?=a’+b*-2abcosa (1)
AADC -hg AC*=c’+d*-2cdcos g (2)
(1) -hg U (2) -hg QuunwGwip.
2 w2 a2, 42
a“+b“—2abcosa =c”+d°—2cd cos g, 3 il 3
a’+b*—c?—d* =2abcosa —2cd cos . (3)
updbup ABCD pumwuljut dwllpbiup, npgiu ABC L ADC  tnwulymuutiph Jw-
bptuatinh gnudwp, Juunwuwap.
S=1/2-absina+1/2-cdsin B;  4S =2absina+2cdsing (4):
(3) -h b (4) -h Gpnt Ywulbipp puealniuh pupdpugubiip b gnidwpbup wunwd we wyunord,
Quunwuwap.
» 2
(a2 +h?—c - dz) +16S2 = (2abcosa —2cd cos B’ +(2absin a + 2cd sin )’ =

= 4a’h’® cos® ar + 4c’d*? cos® B —8abcd cos ar cos S +
+4a’h?sin® o +4c”d? sin® B +8abcd sin arsin 8 = 4a’h” +4c*d* —8abced cos(a + ) =

=4a’h? +4c’d” +8abcd —16abcd cos® 0,5(«a + ) = (2ab + 2cd )2 —16abcd cos® 0,5(a + 8);

168” = (2ab+2cd )’ —(a* +b* ¢ —dz)2 ~16abcd cos? 0,5(a + A);
165° =(2ab+2cd —a’ —b® +¢* +d*)(2ab+2cd +a’ +b* —¢* —d* ) —16abcd cos® 0,5(a + 5);

16S? :[(c+d)2 —(a—b)z}[(a+b)2 —(c—d)z]—16abcd cos®0,5(a + fB);
165* =(b+c+d-a)(a+c+d-b)(a+b+d-c)(a+b+c—d)-16abcd cos’ 0,5(a + B) =

=2(p-a)-2(p-b)-2(p-c)-2(p-d)-16abcd cos>0,5(a + B);
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165 =16(p—-a)(p-b)(p—c)(p—d)-16abed cos’ 0,5(c + B);
S? = A—abed cos? 0,5(a + f8);

S= \/A— abcdcos’0,5(a+4) (5),  wyh hby whinp kn unwhu:
Shmnlargp 1. [0nn punw@mop abipgoqwod E opgwtwqdht, wyn nhupnid
a+f3=180" =¢c0s0,5(c + ) =c0s90" =0:

Uyu nligpmid utnwguio puwawdlp punniand £ hbiinbyurg mbupp.

s=\(p-a)(p-b)(p-c)(p-0) (6):
Uyuughuny’

S asc :\/p(p_a)( p_b)( p—C) © S :\/( p_a)(p_b)(p_c)( p_d) :

Gnwulpwy dwlbpiuh <Gpnth pw@wdbh b ppowtht Gbpqowd puwnwulyut Jwlliniuh
pwawdlh vhol wuwnghuwgh weljuynipymp pugunpdnid £ apwnd, np juduywlut Geoblpyou
Junbih £ wpnwqol] zppwuwgho:

Unwiwip Ppuhdwgniuynuyh pu@wdbh vh dwubwydnp nlivp Lu:

Sainlwiép 2. Cpowuwqoht wpwqojuw) pumwilpyuwy dwlbpbup hwpdnd G hbinbyuryg
purawdlny.

S =\/abcd sin*0,5(ar+ B):
Uougnmignid: Pwuh np ppowbwqoht wpunwqoju] pumwaljut hwlunhp Gnndbph

gnudwnp hpup hwduwuwn G4, wuw
a+c=b+d; a+c=b+d=p-a=c; p-b=d; p-c=a p-d=b:

Unwugud wipdtiputipp mbnumnpbiup (5) pwuwdlbh dbe. Juinwuwbp

S= \/abcd —abced cos®0,5(a + ) = \/abcd sin®0,5(a+8) (7):
Nhinlatp 3. Gl pnowuwqoht wpnnwqoyuwo punwtljuup wpnuqdJud b pppwuwqghd,
www upw dwlipbup hupddnid E hbinbyw) pouwdlng.

S=+abcd (8):
Uupugnignid: Pwthnp a+c=b+d wuyu,
s=y(p-a)(p-b)(p-c)(p-d)=
=\/b+d +c-a a+c+d-b a+b+d-c a+b+c—d =\/20 2d 2a b _ oo
2 2 2 2

Ubynghuyh Ghpaeniain &p frmmgdoé Jubinhipnbliph jniodwé dodwbo:

Nunhp 7: Quinmgli] fun@uwdnp 8-walpnia npduwe hwnduwoht huwduwuwn §andbpny:

Lorond: SpJud AB hwinuioh C dhotwljinnnid uriquliguiup ninnuihwywg b wggunbiup
CD = AB/2, (alj. 4), wyGnthtinlk DO = AD: Uy nligpmd AO  hwnwiop fownugh npugtiu. AB
nnuny fuinudnp 8-wylpywut wpnwqoJuo yppwtwqdh pwnwdhn:

Gy hpnp, qunulitp AOC wlpwd dtonipeynip: Lwth np AC =CB, wqu ACD brnwlpniup
hwquwuwpuwupni@ t, niunp ADO  Gnwtlymiyp hwdwuwpuwupm@ £ b AOD walpymup hwduuwnp k
45 / 2, nphg httmlnud £, np AB wnlinp pppwtwqoh wnlinh 1/ 8 dvwub k: Uydd Jupnn Gap OA
pumwynny pnowuwiqdh ypuwr A [litnhg linunntip hwonp- nupwn AB -ht hwuuwnp 7 jup: Juunw-
wwup Juununuurgnp 8-wulpwu ququpuipp: Lnyu wuwnghuyny MoTup hwenpn uunhpubipp :

unhp 8: Guinnigli] impJuo hwndJuwoht hwduwuwp 12 §nndGpnd Juintudnp puqdwalyni:
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Lorond: unnighiup ACB  hwJuuwpuwlnnd Gewilpnmup (4f. 5): uemighiop C Ghund wb-
gunn AB -ht nipnwhwyuwgp b pw Jpu wiowmnmbinip CO=AB : Ujnp pligpnid AO -0 hwb-
nhuwunid . AB [nnund Juuntwydnp 12-wulpjwy  wpwqoduwd ppgwuwqoh pwnwdhnp: Uyn
thurunp wougniglijnt hunfup puduljud E uagugnighy, np ZAOB =30° 164 hpnp, C [hiwp hunjuw-
vwpwhtint A, B U O Ytwntiphg, wyuhfips C Ghizap AOB LnwSljjwat wpmnwgdfud ppgwiuqdh
qhumnpnut L, htitnbiwipwip
ZAOB =0,5-ZACB =30°:

Nunhp 9: Qummighy wpdwo hwnduwohu
hwuuwp 16 Innutipny quiuntu]np
puwqUuualpni:

Lnionid: buswyliu Gwjunpn  fuunhpubipnad, 4 .
qunnignud Gp (4. 6),

/AEB =1/2- /ADB = 45°
/AOB =1/2- /AEB = 45'/2;
ZAOB =360°/16;

Uydd AO jwnwynny powtwqdh ypuw
hwonpnwpwp wmbnunpmid - Gap  AB - winlinht
hwduwuwp wninlip b vinwiund Juinfwdnp 16-
wuljut ququiptlinp :

Lodwblijhmpgymat hayymmbhy dliph wmbongalin:

@hnpbid 1: Npwhbugh pdupinpyut muuinppujut hodwupgnid - qpumJuwo phyp
pwdwuyh 9-h, wahpwdywn k b puduipuip, np wyn pyh puiwattiph gnidwpp pudwudh 9-h:

Uyu plinpivh wuwngp vinwtwnt hwdwn vwiu Jiphhy Gup wwqugnigdwy pugbpp:

o

Ly &

al10"+a ,10"°+..+a,10° +a,-10+a, =a, (99...9 +1) +a,, (99...9 +1] +

n-1 n-2

+.+a,(99+1)+a,(9+1)+a, =9-A+(a,+a, +a,+...+a,, +a,) =9A+B:

Gl B-u' aa ,a, ,..aa pdh pdwipwiibph qnudwpp, pwdwidnd bt 9-h, wuwu

n-n-1

a,a, ,a, ,..8,a Rhyplu pudwadnud & 9-h:

n-n-1

Uyu plinptivh wyqugnguiwd dudwbwl oquindtightp phyp 10" =99...9 +1 wliupny abipfuyw-

guwt wbiuphg: Snyg wmwip, np pYh wipuyugdwy wyn wbupp Gdwphn b pdupngeyud wyy
hudwljupglipnid bu: CQnpliSp 8-wljwd hunfuljung b waqugnighitp, np 8% = 777 +1: 6] hpnp'
T77+1=7-8+7-8+7+1= (8—1)82 +(8—1)8+8 =8
Uhpwrebing wuwnghwy Jupnn Gup duwpuli] hbnlyw) phnpbdp:
©tnptid 2: O@Juwplneyuy p-wliwy hwdwupgnd gpunduo phyp npubiugh pudwudh
( p —l) -h, wuhpwdbyw t b puduwnpup, np gpuw pduwuywabph gnidwpp pudwidh ( p —1) -h:
Uupuignignid:
aa a ,.aa=ap+a_ p"i+.+a,p+a =

n-n-1

=a,[(p-1)(p-1)..( p—1)+1]+an_1[( p-1)(p-1)..(p-1)+1|+..+a,[(p-1)+1]+a =

n-2

n-1

=A-(p-1)+(a,+a,,+..+a,+a)=A-(p-1)+B:
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SpJuwd pyh pywipwautinh gnidwpp wwawll Gup B -ny:

Uyuughuny’ [A( p—1)+ B] -4 (p—1)-h pwdwytint hwpgp Jujufud E puh pduiyuiatph
qniduiphg, sy b woqugnignid | plnpbdp:

Opphfwy, 8-wliwy hwdwlupgmu qpunjuwd phyp Jpuwdwudh 7-h, el Ypw puiywitlinh
gnudwnp pwdwdh 7-h: Uuduwop gnigumpbup ophuwlh Jpus:

534376, =5-8°+3-8° +4-8°+3-8° +7-8+6 =5(77777+1)+3(7777 +1)+ 4(777 +1) +

+3(77+1)+7(7+1)+6=7-A+(5+3+4+3+7+6)=7-A+28:

Unwohtt gnidwnbijht pwdwudnid k. 7-h, dund © wupqly Gplpnpn gnidwpbijhh’ wyuhupu
npjuwd pyh pduipwiibph gndwpp 7-h pudwidtiip: Fhunwnplynn opptwnid nur 28-4 k, npp
puquuuumnhy t 7-ht: tnbwpwp 734356, php pududynd £ 7-h:

TFhinngnggynié: Bpb phyp puquuuuwmnhl bt 7-ht 8-wljwt hwdwlupgnid, wuwuw uyy
puquuuqunhl L 7-ht pYuplnieyut gutljugue hudwljupgnid: Ophtwl] 34, -p puquuuqunhl b
7-u, 34, =28,,, npp bu puquwuqunhly t 7-hu: Ghw el hasn plnpidh Jhpuenieyut dwdwbl
pYuywiulinh gnidwpp nhnwpnid Gup nwuinppuljut hwudwupgnid:

Oquwugnpotiing  wiwnghwt 3-wiuwy hwdwliupgh  aquundwdp’ Junwawap, np phyp
pudwuynmd k Gpnwuh, (quid ghdp 3-wut hwdwjupgnid qnuyq ), el gqpundwt puiywuttinh
qnudwpp qnygq b: Ophuwly 1111, 20101, etpp qnyq G4, huy 102,, 1110, jedtpp’ fhum:

Soinlbawép 1: Ohp 3-wiwt hwdwupgnid qnyq  (GGuwm) b, Geli Ypw qpumnudp
uupnigwlnid £ qnyq (GGuwmn) pdny 1 pduupwap:

Stwnbwép 2: Swuinppuljwg U 4-uwfjwt hwdwlupgmd phyp pudwudnd t 3-h, el pw
pYwuywuubph gnidwpp pudwuynd t, 3-h:

Shmblip 3 Swuudiippnpnuug hwdwupgmu phyp pudwadnd E 10-h, Gel pw
pPYuwtpwiubnh gnidwpp Jippwanid k qpoyny:

Ophbwly: 8912, phyp pudwidnd £ 10-h, npndhbinnl
pPYuwiywiubph gnudwpp' 8+9+1+2 =20 Jtppwunmd k. 0- —— 3[1 1}? [14}6

. (10)(12)

ny: —
“huwnlbup l16-ujwy  hwdwluwpgp,  npwnlin { }

pwlywablnt b4 0,1,2,...,9,(10),(12), (13),(14),(15): -

Ophuwl: 37(12)67(10),, phip pwdwinnuf | 15-h, —
npnyhfinb pYwuywuubph gnudwnp'
3+7+12+6+7+10=45 pwdwuynud £ 15-h, b hpnp'

37(12)67(10)16 :(15)16 = 3(11)7(14)616 : 0

Uju hwdwlupgmd  pwdwtdwy  gnponnnigyms moh hp  jmpuwhwnlnipymub, vy

gnigunnliup ophuwlih pu:
Onyqnipyut Ybpwplpu) hwpgp phnwplitp wybih panhwonip nbwpliph hwdwp: ©nn

qpquo t; 4, anfl...azal(p) rhup, npuntin P -u Yhuwn puwliut phy k:

a=a,a,,.8,3,

n-n-1*

3.7 (12)67(10)| (13)

]

—

Led
—

6

=P AP e rapta (1)

Pwhnp P -h wunhdwuulpp foan pdlip O, wew hwjuuwpdws we dwuh gnidwph Yitn
yund qnyq (hGp Yuudwd £ & -h gnpowlhgblinhg: Uyuhfipt, gl (a, +a,, +...+a, +a,)-p qnug

(ybuwm) t,
www a-u bu qnyq () £: Uyughuny, 6hpw £ himlyur plinpbidp.
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©hnpid 3: OJupynypyuwy Joun hudwupgnid gpunfuwd phdp qnyq huw) b, el apw
pYuiywutlinh gnidwipp qnyq (GGuwm) k:
Ophawy: 3487, phip qniq &, npnydhlitnl 3+4+8+7=22; 23682, -4 yhuwn t:

16,, phyp qpulip wwpplip hwdwluwpgpnd U unmqb@p  plnpith  hdwunp:
1610 :179 = 227 :315 :513, 1+7 :8, 2+2=4, 3+1=4, 5+1=6:

buswliu mbuunid Gup pduwuywaubiph gnidwpp pJuwo pninp hwdwljupgbpnud qnuyq t:
Swnbwép 10 Ghun  hwdwupgnid pyh puwipwiubph  winuthnjunipimuhg  pw

qnuqnipyniup sh thnjuynid:
Ophtuwly: 3487, 4378,, 7348,, 7843, pninpp qnuq eyt G

©tinptid 4: On1yq hhdpny hwdwljupgmud gpumjuo phyp qnuygq L, el apu Jippht pYwiywunp
qnyq L:

Uupugmignud: (1) qpundwy U9 pninp gnudwnbjhubipp qnyq G4, pugunnipyudp &, -h,
npnyhtimle P -b qnyq phy E: SGnbwpwp a piyh qnygnieniup jujuduo £ @ pduwiywuhg:

Ophtuwly: 372, 6744, 16,, 10, pytpp qniq 6a, huy 379,,, 675, edtipp’ YEawn:

Uydd nhunwpibtp 11-h pudwulijhnipyuy hwynwihyp mwuinppujut hwuwdwiupgnd b
unw wuwng pEnpGdubnp pYuninipyuy wyp hwdwupgbipnod:
Vuju Jtiphppbitp pH husubiu £ uyn pinpbidt wpnuwodnid pdupngjuy tnwuinpruljut

hurdwljupgnid:
n-2

a,(11-1)"" +a,, (12-1)" +..+8,(11-1) +a =11-A+a, (-1)" +a,,(-1)" +.+
+a,(-1)" +a,(-1)+a =11-A+B,
npuntin B=—(a, +a, ,+...+a,)+(a,,+a, 5 +..+3,):

Ujuwthund, @ phyp wwuinppuluwu hwdwluopgmd pwdwidmd L 11-h, Gpb upu
wwuwthnju pdutywiubph gnudwpp pudwuynid £ 11-h:

Oph@uly: 28116,,:11, npndhtinls 2-8+1-1+6=0: 0:11:

1419,,:11, npnyhtin 1-4+1-9=-11: -11:11:

USiwnghuwyh oqinipyuidp utiwbwp 8-wljwh hwdwlupgmu php 11 -h pudwatijhnipwa
hwynwahyp, (910 = 115) :

8-wlwh hwdwupgnid gqpunduo phyp pudwadnid £ 11 -h, Gl pdh Gywawthnu pyw-
upwuliph gnudwpp nwuunpnuljug hwdwlupgnid pudwydnud t 9-h:

Ophawly: 43536, 5118; 4-3+5-3+6=9; 9:9: 32175,:11; 3-2+1-7+5=0;

0:9:

8-wlwt hwdwlupgnid 11-h@ puquuwuwunhly phy quibne hwdwp Gupbh £ Jupdb
htinlyur Ghipy.  703060407,:1%; npndhtinl 7 +3+6+4+7 = 27; 27:9: & hpnp’

703060407, = 62076217, 11, : ‘Uuiw aling 70306040502, = 6207621662, -11, :

©tnptid 5: P -wlwt hwdwupgnmd gpunduo phyp nputiugh pudw@yh P -h, wahpudbyn &
L puruipuun np wyu Jopewaw 0-ny:

Uquigmgnul: - 8= 8,8, ;..8,8,, =a,p" " +a, , p" i +..+a,pt+a, =p-A+a,:

Npuliugh P-A+3, pwdwidh P-h wohpwdbyn kU pudupup, np & -p pwdwayh P -h,
puyg P -wljwy hudwlupgnud P, = 10 Ujuwhuny, p -wluwy hwdwlupgnid gpumjuo phyp
npugtiugh pwdwagh P -h, wihpwdbpn b b punfupup, np edh gpumndp Jipgwiur 0-nd: Ophuwd.
235(13) 70, :10,5 = 235(13) T
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Ubmnghugh fhpaemyain &p ilbputnughé futnhpaliph imodwé dudwbaoly

unhp: Uh hondliwwgh dtinttijhu hp muligJuwopp Juuuwllig fungy ni tplijuught, np unp whwnp
oudlin: Gpl ninu o0uylipn, whnh unwuwp matigJuwoph Gpynt Gppnpnp, huy dwgpp' dGY Gppopnp:
Gpl wnghly wyjuwph quip, Yw whnh vnwown WG Gppopnp, huf dugpp’ Gphne Gppnpop: Rugg
oudlight Gnyynpyulubin’ i b wnehly: Puswh®u whwp tp pudwol] dunwugnipniunp:

Loion: Uauju  0udwo  bpljuwabph edhg” wvnugh, dnp U wnefuw  unw@wihp
dunwugnipymuuliph dwjutipp hwpwpbipnd G0 wytwbiv, husmbiv 4:2:1° hwdwdugt Juwlh:
Uywawlitp Unp unwbwihp dwnwagnipymap 2a-ny, wyn phypnid tqué Gunwiw 4a, huy
wmghlp® a:

<tnlwpwp 4a+2a+a=1, npntinhg a=1/7:

Uyuhtp@ , @ qunww hwpunmpywd 4/7 -p, dugpp’ 2/7 -p, hul wnehlp' 1/7 -p:

Uydd Ghpwnlitp wuwnghwy unyy pnduwunuwinipjudp uanph modwy hwdwp' Gupw-
npliny, np 0uyti] Ou pynyd N wnu b pynd m wnghl:

Lmonuf Gl unp hwpunmpymap uwiwllitp a-ng, wuu 2na+a+0,5ma=1, npuntinhg

a= 2/(4n +m+ 2) ¢ Uyuwhuny, jnipupuw@gynip i Junwtw hwpunnipyu@ 4/(4n +m+ 2) dw-

up, hul] jnipwpuwysjnip wnehly' 1/(4n +m+ 2) dwup:

Ophuwl, Gl 0udb] Gu 2 i b 3 wnohl, www jmipwpwugnip nnw Junwaw hwpunnipjuwy
4/13, nipupwiygynip wnehly' 1/13 Uurup, dugpp' 2/13:

Quinhbih £ quuwnl] punhwipuwgnod b uqutip htnlyw) pnduwanwinipyudp futnhp, nph ni-
onudp hpuwlw@wgynud E unyy wiwnghuygnd:

Nunphp: Upnunpnipymiunid upfuumnmd G pdnd m Jupylin wimwoht Juipgh, n pynyd’
tplpnpn Jupgh U p Jupubin® Bppnpg uipgh: Oppw®t wlinp £ utnwaw jnipupwiagnip funpgh
Jupubn wpnunpwoph hpuwgnidhg, Gel huynth £, np aputg wyjuwnwdupdh  swthbpp
hwpuipbpnmid G4 wybwbu, hugwbu a:b:c:

Loonud: Gpli Jhwydnp wpuuwmnwduipdh swthp Wywuwlitp X -ny, wuyu wowehtt Juipgh
Jupwlinp Junwow  ax, Gpipnpy Yupgh JupwBnp’ bx U Gppopn Gupgh Jupobinp' cx
w Juwinuuipd, hiinbwpup. max +nbx + pex =1 fud X = ]/(ma +nb+ pC) :

Nunuujuw: a/(ma+nb+ pe); b/(ma+nb+ pc); c/(ma+nb+ pc):
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Pezome

Amnanorusi oueHb BaXHa KakK B pa3BUTHH HAyKH, TaK U B OBYUCHHH MaTEMaTHKE. AHanorus
MOMOracT yuyalmuMcs HaxOAUTb MPEANOJJOKHUTECIbHOC PCUICHHUE HOBBLIX BOIIPOCOB, YUCBHLIX MPOBJIEM H
9THM CIIOCOBCTBYCT aKTHBAaIllHH IIO3HABaTCJIbHOT'O npomnecca, Sq)CpCKTI/IBHOMy pa3BUTHIO  HX
CaMOCTOATECJIbHOTO MNPOAYKTHBHOTO  MbINUICHHA, MaTreMaTHueCKoi HHTYHIHH. AHaJIOFI/IH, KpoOME TOro,
SBJISIETCS BaXXHEHIIIMM HCTOUHHKOM accolyanum, OBECIICUUBAIONIUM TIIYBOKOC H MPOYHOEC YCBOCHHE
npeamMeTa yualuMHucs.
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